

ремѣнная, благовѣсть. Отъ Глинского посада точію прочіе въ облаченіи со святыми иконами священницы приходятъ. И благовѣсть въ болшой до пришествія. Архіерей облачается въ соборной церкви. По облаченіи входитъ во олтарь и кадя мощи сопреди на дискосѣ, мощи въ ковчезѣ святаго великаго князя Владиміра купно и Златоуста, образъ Богоматере съ мощми, ради въ немъ російскихъ святыхъ мощей. И дается священникомъ крестъ на блюдѣ, евангеліе, образъ Богоматере; самъ несетъ на главѣ мощи со дискосомъ. Поютъ: Прообразуя около церкви во апостолскую церковь, и начинается молебень святаго, и водосвященіе краткое. По отпустѣ цѣлованіе и часы. Литургію служилъ. И по литургіи мощи относили въ соборъ; на маломъ выходѣ мощи во олтарь вносили на престолъ.

20-е число поліелей пророку Иліи. Той праздникъ бываетъ преосвященный архіепископъ въ своей вотчинѣ въ Чухченемской волости. Отъ сего числа благовѣсть къ литургіи въ началѣ 4-го часа, къ вечерни за 3; овоже къ вечерни до Преображенія за пол 4. 24-е число мученицѣ Христинѣ, купно и поліелей Борису и Глѣбу. 28-е поліелей Богородицѣ, купно и апостоломъ. 31-е предпразнества креста; звонъ въ 4.

Мѣсяць Августъ.

(л. 39) Происхожденія креста поется съ мученики по уставу. 715 года указалъ архіерей кресту пѣть поліелей, купно приложить и мученикомъ. На утрени на 9-й пѣсни, ради хожденія на Иорданъ, благовѣсть въ болшой; на утрени въ соборѣ кресту выносъ не бываетъ. На соборъ благовѣсть въ началѣ 2-го часа; 715 съ полувтораго часа и, по пришествіи приходскихъ священниковъ со святыми иконами, благовѣсть болшой. Въ пришествіе архіерейское діакони стрѣчали съ кадила. И входъ и облаченіе по литургійному. Пришедъ, по обычаю поклонився престолу, кадитъ окрестъ престолъ 3-жды; діакони обходятъ съ 4-рми лампы по угломъ. Выносятъ крестъ на главѣ; пѣли исполляти демествомъ, и звонъ. Овогда полагаетъ на налой устроенный святой, овогда же восходитъ на облачалное мѣсто, осѣняетъ на 4-ре страны, и приеъмлетъ ключарь на блюдо, полагаетъ на налой. Таже начало водосвященія. Во входъ (*на полъ*: Царю небесный, Господи услыши, Богъ Господь, Къ Богородицѣ, псаломъ 50-й) архіерей въ рудѣ несъ крестъ другій. И по водосвященіи, пришедъ во церковь, возьмъ отъ налой крестъ, на главѣ несетъ до дверей царскихъ, рекъ: Премудрость, прости; пѣвчіе поютъ: Спаси Господи, 3-жды. Архіерей, возвратяся, полагаетъ крестъ на налой, кадитъ окрестъ 3-жды, діако-

номъ обходящимъ съ лампы 4-рми. По сихъ поетъ архіерей со служащими: Кресту твоему, 3-жды; цѣлованіе и кропленіе и ектенія, молитва и отпустъ. И отпушаютъ приходскихъ со святыми иконами и начинаютъ часы. Благовѣсть (39 об.) поліелейной. И служитъ литоргію отъ первыхъ соборнѣ или чредный. Въ прошедшія же времена, за дальность хожденія на воды, литоргія въ соборѣ совершается съ прочими ранная; преосвященный слушаетъ въ сѣнной своей церкви. И по литоргіи благовѣсть на соборъ и по выше явленному чину прочее исполняетъ. Овогда же бысть литоргія въ соборѣ; во входъ на воды чредныя отправляютъ. 191 (года) погруженіе креста въ шапкѣ архіерей творилъ.

715-го 3-е число пѣли преподобнымъ, купно же и Антонію Римлянину на 6.

(л. 40) 5-е число къ малой вечерни благовѣсть за 4 часа. Къ сему празднику прѣѣзжаютъ архимариты и игумены кромѣ Соловецкаго. По вечерни архіерей соборнѣ отправляетъ молебень Богородицѣ; къ молебену приходятъ и приходскіе священники. По молебнѣ во церкви и въ паперти постилаютъ траву. Ко всенощному благовѣсть съ отдачи часовъ; пришествіе архіерею съ провожденіемъ. Пѣвчіе всенощное поютъ греческаго согласія; литію соборные поютъ всю знаменнаго распѣва; прочее все по уставу. 9-ю пѣснь поютъ пѣвчіе, и благовѣсть на соборъ. На хвалитѣхъ цѣлованіе образа и масломазаніе. Въ началѣ 2-го часа дне благовѣсть на соборъ до прихожденія приходскихъ со святыми иконами; по сихъ благовѣсть болшой; ко архіерейскому шествію зовъ во вся. И, пришедъ, творитъ входъ и облачается во вся. И отверзаютъ святыя двери; приходятъ отъ олтаря архимариты и игумены и священники, ставше по чину, и начинается молебень. Чтець глаголетъ: Царю небесный, по Приидите псаломъ: Господи услыши; тогда сослужащии по два поклоненіе архіерею отдаютъ. На Богъ Господь тропарь Преображенію 3-жды пѣніемъ; Помилуй мя Боже, запѣвы по ликомъ іерей говорятъ: Слава, Господи, святому преображенію твоему. Канонъ на 4 Преображенію со Славою; по 3-й пѣсни правый ликъ глаголетъ: Сохрани отъ бѣдъ рабы твоя, Милосерде; ектенія о царѣ, что на молебнахъ; (40 об.) таже сѣдаленъ Преображенію. По 6-й пѣсни глаголетъ лѣвая страна: Сохрани отъ бѣдъ, и ектенія малая; кондакъ: На горѣ поютъ пѣвчіе. И чтеть архіерей евангеліе праздника утреннее; по евангеліи Слава: Молитвами апостоль, или Отче, Слово и Душе, и нынѣ: Молитвами Богородицы. Помилуй мя Боже, стихира храма; діаконъ: Спаси Боже люди. На 7-й пѣсни поставляется столъ съ чашею, по угломъ 4 шандана со свѣщи возже-

ными. Соборные іереи по два покланяются архіерею и возьмутъ кумганы съ водою; пріемлютъ отъ архіереа благословеніе, вливаютьъ въ чашу отъ восточныя страны. По 9-й пѣсни поется задостойникъ, и выноситъ ключарь крестъ на блюдѣ; таже поются стихиры водосвященія. Овогда же начиналъ протодіаконъ съ кадиломъ: Благослови, владыко; архіерей: Благословенъ Богъ нашъ, и стихиры. Кадить архіерей всю церковь по чину, и прочее по требнику все исполняется. По погруженіи креста, налетъ почерпаломъ воду на блюдо; относится чаша; кропитъ архіерей церковь на 4 страны. Въ первыя лѣта въ началѣ кропилъ свягую трапезу, олтарь и церковь и отиралъ губою святыя иконы. По скончаніи стихиръ трисвятое и тропарь, ектенія и молитва: Владыко многомилостиве; по сихъ Честнѣйшую и отпустъ, и цѣлуютъ крестъ, и кропится вода людемъ.

(л. 41) 709-го года указалъ преосвященный Рафаиль архіепископъ сватить воду архимариту или протопопу до пришествія своего. Егда же архіерей по чину пришеде, и по облаченіи начало молебна храма; по 50-мъ псалмѣ ходъ ¹⁾ со святыми иконы около церкви. По 3-й пѣсни ирмосъ по 2-жды поютъ пѣвчіе; чтець, идя, чтеть канонъ. По 3-й пѣсни статья отъ запада на площади; пѣли: Избави отъ бѣды рабы твоя, Христе. Ектенія малая, возгласъ: Яко ты еси Богъ нашъ; прокимень: Яко возвеличишася, евангеліе Преображенію отъ Матѳеа. По евангеліи ектенія о царѣ, осѣненіе крестомъ и кропленіе воды; возгласъ: Яко милостивъ, тажъ 4-я и 5-я пѣснь. Статья отъ юга: прокимень: Господи, во свѣтѣ лица; евангеліе отъ Марка Преображенію, ектенія о патриархахъ, осѣненіе и кропленіе ²⁾, возгласъ: Яко благъ; тажъ 6-я пѣснь. Статья отъ востока: ектенія, кондакъ пѣніемъ, прокимень: Фаворъ и Ермонъ, евангеліе отъ Луки Преображенію. По евангеліи Слава: Всяческая и стихира; Спаси Боже, осѣненіе и кропленіе; возгласъ: Милостію, тажъ 7-я и 8-я пѣснь. Статья отъ сѣвера: прокимень ³⁾: Во всю землю, евангеліе отъ Іоанна, зачало 67, ектенія: О еже сохранитися; тажъ поютъ 9-ю пѣснь. И, вшедши во церковь, задостойникъ, трисвятое, тропарь и кондакъ пѣніемъ, ектенія молебная о царѣ полная, тажъ молитва Преображенію ⁴⁾ и отпустъ со крестомъ и поютъ: Благовѣрному полное, тажъ преосвященному. Въ 715-мъ году указалъ преосвященный Варнава архіепископъ по сему же чину быть, токмо премѣна—псаломъ пѣніемъ: Исповѣдайтеся Господеви. Канонъ (41 об.) чтевь во церкви до 3-й пѣсни и евангеліе, ектенія, осѣненіе

¹⁾ ходиль. ²⁾ прок. ³⁾ тропарь. ⁴⁾ Преображенія.

и по возгласѣ ходѣ. Тажъ статья отъ юга, отъ востоку и во церкви святаго апостола Андреа прокимень: Богъ нашъ на небеси, евангеліе отъ Иоанна зач. 1, ектенія, осѣненіе и кропленіе ¹⁾); тажъ 9-ю пѣснь. По сихъ начало часовъ и литургія. По отшествіи архіерей изъ церкви отпускаетъ священниковъ со святыми иконами. Пришедшимъ въ крестовую, поютъ тропарь и кондакъ праздника. И отпустъ чтеть протопопъ и приноситъ крестъ ко архіерею на цѣлованіе, и кропитъ архіерей самъ весь домъ свой. И бываетъ въ крестовой палатѣ столъ духовному чину и гражданомъ; чтуть: Жертвеникъ — слово въ Прологу святаго Ефрема. По вкушеніи же и собраніи скатерти, поставляется на столъ крушка съ медомъ. И, воставше, Благодаримъ тя глаголють; тажъ архіерей глаголетъ: Благословенъ Богъ, милуяй и питаай; по сихъ протодіаконъ глаголетъ: Молитвами святаго владыки. И поютъ тропарь, Слава и нынѣ, кондакъ праздника; тажъ головщикъ поетъ величаніе праздника; чтець скажетъ начало псалма, и поютъ праваго лика пѣвчіе; тажъ сказуетъ чтець конецъ псалма стихъ, и поютъ лѣваго лика пѣвчіе; по сихъ Слава и нынѣ, аллилуія 2-жды говорятъ по ликомъ, третію аллилуія поютъ оба лика вкупѣ съ величаніемъ. Въ нынѣшнее же время величаніе отложися, зане въ уставѣ за приливокъ не положися. Соборные чтуть: Господи помилуй 3-жды, Владыко благослови; архіерей глаголетъ: Владыко многомилостиве съ поздравленіемъ (л. 42) великого государя. И чтеть протодіаконъ: Благоденственное и мирное, и поютъ пѣвчіе: На многа лѣта—демествомъ. И подаетъ чашу, по сихъ по стокану всѣмъ; пѣвчіе поютъ стихирю праздника *или 9-ю пѣснь праздника*. И по прошенію отпускаетъ архіерей отъ соборныхъ со святою водою къ городу Архангельскому. Къ вечерни благовѣсть и звонъ поліелейной для прокимена великаго.

7-е число предъ литургією указалъ пѣть панихиду (*на поль: зъ 713 году*) о создателѣхъ храма соборныя церкви, архіереехъ и вкладчикахъ; панихиду самъ архіерей отправлялъ. Литургію служатъ архимарить соборнѣ по указу.

На отданіе Преображенія къ литургіи благовѣсть въ большой; въ соборъ приходитъ архіерей; поютъ пѣвчіе (на поль: 720).

15 число, въ праздникъ Успенія Богоматере, ко всенощному благовѣсть по указу за 7 часовъ, или съ отдачи часовъ. Аще поволить бытъ въ монастырь дѣвичь, посылаемъ ¹⁾ протопопъ и протодіаконъ отпускать. Архіерея стрѣчаетъ монастырской священникъ со крестомъ, діаконъ съ кадиломъ, подіаки со свѣщами во святыхъ вратѣхъ, пѣвчіе

¹⁾ прок. ²⁾ посылаетъ.

съ пѣніемъ. И по чину праздника исполняется все всеобщное. Въ соборѣ отправляютъ соборные по уставу. На 9-й пѣсни благовѣсть на соборъ; (42 об.) потомъ съ часа дне благовѣсть, премѣная, на соборъ. Тогда въ приходѣхъ литургіи отправляютъ, а въ монастырѣ водосвященіе исполняютъ. По пришествіи же со святыми иконами въ соборъ, благовѣсть въ большой. И егда архіерей проѣдетъ въ монастырь, тогда въ соборѣ начинаютъ молебень Богородицѣ. На 50-мъ псалмѣ исходятъ со святыми иконами и поютъ канонъ Богородицѣ даже до вратъ монастырскихъ до 6-й пѣсни. Архіерей же по облаченіи исходитъ изъ церкви; пѣвчіе поютъ стихиру праздника. Егда изыде, пришедъ во врата, покланяется и цѣлуетъ святыя иконы. Таже осѣняя на обѣ страны; пѣвчіе поютъ: исполляй; тажъ діаконства малая, Предстательство христіанъ, прокимень, евангеліе Богородицѣ и по Спаси Боже осѣненіе креста. И идутъ около монастыря, поютъ 7-ю пѣснь до сѣверныхъ вратъ, и ту ектеніа о царѣ и осѣненіе. И поютъ 8-ю пѣснь даже до запада; прямо церкви и ектеніа о патріархѣ и осѣненіе. Поютъ 9-ю пѣснь до юга; прямо церкви: О еже сохранитися, осѣненіе и поютъ: Вышшую. И отъ святыхъ вратъ отпускаетъ архіерей со святыми иконами въ соборъ. И, пришедъ во церковь, по окончаніи молебна, начинаютъ часы и служитъ архіерей литургію; въ сослуженіи протопопъ да два священники. Въ соборѣ пришедше со святыми *иконами*, окончиваютъ молебень и отпускаютъ священниковъ со святыми иконами; тажъ начинаютъ часы и литургію служитъ чредной со діаконъ. Нынѣшніи же архіереи облачаются въ соборѣ и начинаютъ молебень и ходъ по чину. Чредные въ соборѣ оставляются и отправляютъ литургію. Шествовалъ архіерей около монастыря, начень литію (л. 43) отъ сѣвера у вратъ. Евангеліе чтено въ теплой церкви, и Спаси Боже, и осѣненіе креста; по сихъ: Вышшую. Пришедъ во храмъ, цѣловалъ архіерей святые иконы; пѣли: Достойно есть и прочее молебна до отпуста. И служилъ архіерей литургію и по литургіи отсутствовалъ (отшествовалъ?) въ соборѣ, со святыми иконы пришедъ; діаконъ чель ектенію, и отпустъ.

Нерукотвореннаго образа поется поліелей и звонъ безъ болшаго.

По отдаваніи праздника, 24 число поется поліелей Богородицѣ, образу Донскія; акаѣисть по общей минеи и Петру, митрополиту Московскому. Литіа изъ собора у апостола Андреа; въ крестовой два величанія; евангеліе святителю.

25 поется поліелей Богородицѣ, образу Грузинскія, купно и апостоломъ.

26 поется поліелей Богородицѣ, образу Владимірскія, и мученикомъ; катавасія и задостойникъ Успенія даже до сего дне. Въ мона-

стырѣ дѣвичѣ со всенощнымъ и водосвященіе и ходъ по чину, якоже маіа 21-го числа, отъ собора въ монастырь. О литіи около церквей доложить. Въ 715-мъ году по совершеніи молебна приходскихъ священниковъ со иконы отпущены были; литоргію архіерей служилъ и молебенъ паки образу Владимірскія; отпешествовалъ въ соборъ. 725 году по указу изъ Синода для именинъ великой княжны Наталіи Алексѣевны праздновать со всенощнымъ и молебствовать.

Отъ 24 числа благовѣсть къ вечерни за полтретя, къ литоргіи съ полутретяго; въ субботу и недѣлю зъ двухъ; нынѣшними же архіерей—къ литоргіи съ трехъ.

(43 об.) 27 число помяновеніе о царицѣ Наталіи Кириловнѣ; архіерей отправляетъ паннихиду и литоргію. Апостоль дне и за упокой; святаго отлагается.

29 число празднуется со всенощнымъ. По малѣй вечерни архіерей отправляетъ паннихиду о царѣ Іоаннѣ Алексіевичѣ; нынѣшними же архіерей поется паннихида предъ литоргіею, на литоргіи токмо ектенія за упокой.

Чинъ, егда тріодъ поется.

(л. 44) Читается тріодъ по уставу. На утрени мытаря и фарисеа глаголется: Блажени непорочни; по 6-й пѣсни читается токмо спноксарій до недѣли всѣхъ святыхъ.

Въ пятокъ мясопустныя недѣли по вечерни соборные поютъ паннихиду о вкладчикахъ безъ каѳисмы. Повечеріе бываетъ въ келліяхъ. На утрени по 1-й каѳисмѣ ектенія малая; на 2-й каѳисмѣ кадитъ іерей всю церковь, діаконъ съ лампадою. На первой ектеніи за упокой читетъ діаконъ святѣйшихъ патріархъ московскихъ имени; на 2-й читетъ имени благочестивыхъ царей и царицъ, царевичевъ и царевенъ; на 3-й праотець, отецъ. Канонъ храма, ирмосъ единожды ¹⁾, стиховъ 5; тажъ въ тріоди пѣсни всеневныя; по 9-й пѣсни, по катавасіи, Достойно. Предъ литоргіею по благовѣсту отправляетъ архіерей паннихиду со своими соборными; на ектеніяхъ и въ возгласѣхъ чтутъ святѣйшихъ патріархъ православныхъ, благочестивыхъ царей и царицъ и чадъ ихъ; преосвященныхъ митрополитовъ, архіепископовъ и епископовъ; благовѣрныхъ князей и княгинь и чадъ ихъ; священныхъ архимаритовъ и игуменовъ, и всего священническаго и монашескаго чина, и блаженныхъ создателей и служителей святаго храма сего: преосвященнаго Аѳанасія архіепископа, преосвященнаго Рафаила архіепископа; праотець, отецъ,

¹⁾ по единожды.